

66 संक उत्तम या वैज्ञानिक परीक्षा का विशेषताओं का वर्णन करें। 12

संक वैज्ञानिक परीक्षा अर्थात् संक उत्तम परीक्षा एक लघु उपोद्घृत गुण को है जो यहाँ गुण का यथोक्त रूप है। इस पर देखना चाहें कि जो वैज्ञानिक परीक्षा कहें वह वैज्ञानिक है।

1- वस्तुनिष्ठता (Objectivity) वैज्ञानिक परीक्षा

या उत्तम परीक्षा में वस्तुनिष्ठता का गुण होता है। वस्तुनिष्ठ परीक्षा उस परीक्षा को कहते हैं जिस पर परीक्षक के विरक्तता (पूर्वधारणाओं) अनुकूल प्रतिक्रियाओं व्यावहारिक पक्षपातों का प्रभाव नहीं पड़ता। वस्तुनिष्ठता के दो प्रकार होते हैं जिनके स्वतंत्रता - वस्तुनिष्ठता तथा जैव वस्तुनिष्ठता कहते हैं।
उक्त संकारा वस्तुनिष्ठता - 66 संकारों के निर्माण या चयन पर

व्यावहारिक पक्षपातों का प्रभाव न पड़े और प्रत्येक संकारों का अर्थ सभी लोगों के लिए समान हो।

अंकन वस्तुनिष्ठता का अर्थ यह है कि \Rightarrow अंकन का निर्धारण निश्चय हो

ताकि किसी भी परीक्षक/वक्ता के द्वारा अंकन करने का परिणाम एक ही हो।
वैज्ञानिक परीक्षा में यह गुण अत्यंत आवश्यक रूप से उपलब्ध हो

2- विश्वसनीयता (Reliability) \Rightarrow वैज्ञानिक परीक्षा

अर्थात् उत्तम परीक्षा का एक उपोद्घृत गुण या विशेषता विश्वसनीयता है। उत्तम परीक्षा सदा विश्वसनीयता होता है। विश्वसनीयता का अर्थ संगति तथा स्थिरता है। किसी परीक्षा के अन्तर्गत परीक्षा-2 समूहों में प्राप्त परिणामों में यदि स्थिरता (संगति) हो तो वह वैज्ञानिक परीक्षा या उत्तम परीक्षा होता है।

3) वैधता (Validity) ! एक उत्तम या वैज्ञानिक

परीक्षण में वैधता का गुण होना चाहिए। वैधता का अर्थ - यह है कि जिस उद्देश्य से किसी परीक्षण से किसी परीक्षण का निर्माण किया जाये, वह उस उद्देश्य को प्राप्त करने में सफल हो सके - किसी वृद्ध परीक्षण का निर्माण मानव के उद्देश्य से किया जाता है यदि कोई नवजात वृद्ध परीक्षण वास्तव में वृद्ध वारता को तो उसे वैध परीक्षण माना जायेगा। वैधता के कई प्रकार हैं जैसे - एक वैधता, भावपूर्णता वैधता आदि।

4) मानक (Norms) ⇒

एक अच्छे परीक्षण या वैज्ञानिक परीक्षण के लिए आवश्यकता है उसका अपना एक निर्धारित मानक हो। किसी समूह का प्राथमिक संख्या, मुख्य स्तर का मानक कहते हैं जिसके आधार पर व्यक्तिगत उपलब्धि या परिणाम को तुलना की जाती है। मानक के कई प्रकार होते हैं जिनमें आयु, लिंग, वर्ग मानक तथा जोड़ मानक महत्वपूर्ण हैं। मानक की मदद से व्यक्तिगत उपलब्धि को जाना जा सकता है।

5) पथार्थता (Exactness) ⇒

वैज्ञानिक परीक्षण या उत्तम परीक्षण में पथार्थता का होना भी आवश्यक है। इसका अर्थ यह है कि परीक्षण में पथार्थ मात्रा में पाएँ गये उपलब्धि व मनावैज्ञानिक परीक्षण में वृद्ध परीक्षण में यह गुण आसानी से पाया जाता है। लेकिन व्यक्तिगत परीक्षण या व्यक्तिगत परीक्षण में यह गुण सीमित होता है।

6) व्यवहारिकता (Practicality)

एक उत्तम परीक्षण अथवा वैज्ञानिक परीक्षण की व्यवहारिकता का गुण होना भी आवश्यक है। परीक्षण के संचालन में व्यवहारिक कठिनाई हो और इसके अंक में कोई बाधा हो। इसका अर्थ यह है कि व्यवहारिक रूप से उपयोगी है। वृद्ध परीक्षण आमतौर पर उपलब्धि - परीक्षण आदि से व्यक्त के शैक्षिक निदेशन में शामिल है।

7- मिदव्यापिता (Economy) - एक उत्तम परीक्षण

में मिदव्यापिता का गुण होना चाहिए। उपयोग में कम सोच लगाना चाहिए। काम लगाना चाहिए।

8- आमिसग (Interest) - एक उत्तम परीक्षण

के लिए हाथ में सुन का महत्वपूर्ण स्थान है। शिक्षक के स्तर, व साथ का इमान में रखकर ही आमिसग के अनुसार परीक्षण करना चाहिए।

9- विमदीकरण यौगता - एक उत्तम परीक्षण

के लिए हाथ में विमदीकरण का गुण माना चाहिए। ताकि वे अच्छे बुरे का पहचान कर अपने चारों ओर सुधार सकें।

10- समग्रता (सम्पूर्ण) (Comprehensiveness) - एक उत्तम परीक्षण

में समग्रता का गुण होना चाहिए। ताकि वह अपना सम्पूर्ण विकास कर सकें। शिक्षक का हाथ प्रत्येक पक्ष का विकास करना चाहिए।

11- निष्कर्ष - उपरोक्त सभी एक उत्तम

मनावशातक परीक्षण की विशेषता है। शिक्षक का उचित शिक्षक द्वारा रखे एक उत्तम परीक्षण है। यह है। शिक्षक द्वारा रखे एक उत्तम परीक्षण है।

7- मिदव्यापिता (Economy)! - रक उत्तम परीक्षण

में मिदव्यापित का गुण होना चाहिए। उपरोक्त में कम लागत लगना चाहिए। साथ ही लागत चाहिए। आदि

8 आभिसय (Interest) - रक उत्तम परीक्षण के लिए हात्र में रक का महत्वपूर्ण स्थान है। रक का क्षेत्र के स्तर, व रक का इमान में रखकर ही आभिसय के अनुसार परीक्षण करना चाहिए।

9 विमर्दाकरण योग्यता - रक उत्तम परीक्षण के लिए हात्र में विमर्दाकरण का गुण आना चाहिए। ताकि वे अर्थ वृद्धि का परमाणु बन सकें। अपने कार्य का सुधार रखें।

10 समग्रता (सम्पूर्ण) (Comprehensiveness) - रक उत्तम परीक्षण में समग्रता का गुण होना चाहिए। ताकि वह अपना सम्पूर्ण विकास कर सकें। विश्व के प्रत्येक पक्ष का विचार करना चाहिए।

आदि निष्कर्ष! - उपरोक्त सभी रक उत्तम

महाव्यापक परीक्षण की विशेषता है। इन

विशेषताओं का और विश्वक दृष्टि रखना है। इन

रक उत्तम परीक्षण के लिए वह रक उत्तम परीक्षण

के द्वारा रक उत्तम परीक्षण कर सकते हैं।